



पत्र संख्या:-
च.नं.

संस्कृति, पर्यटन तथा नागरिक उड्डयन मन्त्रालय



E-mail: motca@ntc.net.np

फ्याक्स नं.: ४२११७५८



४२११८४६
४२११६८५
४२११७८५
४२११५९६

सिंहदरबार, काठमाडौं,
नेपाल ।

प्रेस विज्ञप्ति

संस्कृति, पर्यटन तथा नागरिक उड्डयन मन्त्रालयले वि.सं. २०५१ सालदेखि राष्ट्रिय तथा प्रतिभा पुरस्कारको स्थापना गरी संस्कृति, सङ्गीत तथा नाट्य, ललितकला र भाषा साहित्य गरी चार विधागत क्षेत्रका स्रष्टाहरूलाई सम्मान एवम् कदर गर्दै आएकोमा वि.सं. २०७५ सालदेखि जनही रु १ लाखको राष्ट्रिय प्रतिभा पुरस्कार र हरेक प्रदेशबाट जनही रु ५० हजार नगदको प्रादेशिक प्रतिभा पुरस्कारबाट सम्मानित गरिँदै आएको छ ।

यसअन्तर्गत भाषा साहित्य विधा र संस्कृति विधातर्फ नेपाल प्रज्ञा प्रतिष्ठानको कुलपतिज्यूको संयोजकत्वमा, सङ्गीत तथा नाट्य विधातर्फ नेपाल सङ्गीत तथा नाट्य प्रज्ञा प्रतिष्ठानको कुलपतिज्यूको संयोजकत्वमा र ललितकला विधातर्फ नेपाल ललितकला प्रज्ञा प्रतिष्ठानको कुलपतिज्यूको संयोजकत्वमा पुरस्कार चयन समिति गठन गरिएको थियो ।

महाकवि लक्ष्मीप्रसाद देवकोटाले नेपाली साहित्य क्षेत्रमा पुऱ्याउनु भएको अतुलनीय योगदानको कदर स्वरूप वि.सं. २०६८ सालमा वहाँको नाममा स्थापना भएको महाकवि देवकोटा पुरस्कारबाट हरेक वर्ष कविता, निबन्ध, गद्याख्यान, नाटक, बालसाहित्य, लोकसाहित्य र भाषा साहित्य गरी पाँच विधामा रु १,००,०००/- नगद र सम्मानपत्रबाट सर्जकहरूलाई सम्मान गरिँदै आएको छ । यस वर्ष समेत उक्त पुरस्कारबाट पाँचजना स्रष्टाहरूलाई सम्मानित गर्ने निर्णय भएको छ । यसका लागि नेपाल प्रज्ञा प्रतिष्ठानको सदस्य सचिवको संयोजकत्वमा ४ सदस्यीय पुरस्कार चयन समिति गठन गरिएको थियो ।

समाज सुधार, सामाजिक न्याय, समता तथा दलित मुक्ति आन्दोलनमा अविस्मरणीय योगदान पुऱ्याउनु भएका भगत सर्वजित विश्वकर्माको कदर स्वरूप नेपाल सरकारले वि.सं २०७३ सालदेखि सर्वजित मानव मर्यादा राष्ट्रिय पुरस्कार स्थापना गरेको छ । उक्त पुरस्कारको निरन्तरताका लागि यस वर्ष पनि समाज सुधार, मानव अधिकार र सीप कला, शिक्षा, साहित्य, लेखन तथा अनुसन्धान गरी ३ ओटा विषयगत विधामा रु १ लाख नगद राशीबाट तीनजना स्रष्टाहरूलाई सम्मान गर्ने निर्णय भएको छ । यसका लागि संस्कृति महाशाखा प्रमुखको संयोजकत्वमा ५ सदस्यीय पुरस्कार चयन समिति गठन गरिएको थियो ।

वरिष्ठ साहित्यकार गोपालप्रसाद रिमालले नेपाली साहित्यको श्रीवृद्धिमा पुऱ्याउनु भएको अतुलनीय योगदानको कदर स्वरूप नेपाल सरकारले वि.सं. २०७५ सालदेखि गोपालप्रसाद रिमाल राष्ट्रिय पुरस्कार स्थापना गरी पुरस्कार समर्पण गर्ने गरेको छ । उक्त पुरस्कारको राशी नगद रु १ लाख रहेको छ । यस वर्ष नेपाली भाषा, साहित्य विशेषतः कविता र नाटक विधामा विशिष्ट योगदान दिनुहुने २ जना सर्जकहरूलाई उक्त पुरस्कार समर्पण गर्ने निर्णय भएको छ । यसका लागि नेपाल प्रज्ञा प्रतिष्ठानको कुलपतिज्यूको संयोजकत्वमा ३ सदस्यीय पुरस्कार चयन समिति गठन गरिएको थियो ।

नेपालको प्रमाणिक इतिहासको खोज गरी इतिहास लेखनमा जग बसाउने तथा विश्वको सर्वोच्च शिखरको नेपाली भाषामा "सगरमाथा" नामाकरण गर्नु हुने इतिहास शिरोमणी बाबुराम आचार्यको अतुलनीय योगदानको कदर स्वरूप नेपाल सरकारले यही आ.व. २०७८/०७९ देखि पहिलो पटक इतिहास शिरोमणी बाबुराम आचार्य पुरस्कार स्थापना भई समर्पण गर्ने निर्णय गरेको छ । उक्त पुरस्कारको राशी नगद रु २ लाख र सम्मानपत्र रहेको छ । यस वर्ष नेपाली इतिहासको खोजमूलक अध्ययन, अनुसन्धान तथा प्रचारप्रसार गरी सामाजिक रुपान्तरणमा महत्वपूर्ण योगदान पुऱ्याउनु भएका वा इतिहास शिरोमणी बाबुराम आचार्यले पुऱ्याउनु भएको विशेष योगदानको विषयमा खोज, अध्ययन तथा अनुसन्धान गरी महत्वपूर्ण योगदान पुऱ्याउनु भएको एकजना स्रष्टालाई उक्त पुरस्कार समर्पण गर्ने निर्णय भएको छ । यसका लागि मन्त्रालयको संस्कृति महाशाखा प्रमुखको संयोजकत्वमा ५ सदस्यीय पुरस्कार सिफारिस समिति गठन गरिएको थियो ।

आज मिति २०७९/०३/२६ गते आइतबारका दिन विशेष समारोह बीच सम्माननीय प्रधानमन्त्री शेरबहादुर देउवाज्यूको प्रमुख आतिथ्यता एवम् माननीय मन्त्री जीवन राम श्रेष्ठज्यू, माननीय छविलाल विश्वकर्माज्यू, प्रज्ञा प्रतिष्ठानका कुलपतिज्यूहरू, उपकुलपतिज्यूहरू, मन्त्रालयका सचिवज्यू, सदस्यसचिवज्यू, नेपाल सरकारका विशिष्ट पदाधिकारीज्यूहरू, पुरस्कृत स्रष्टाहरू, विद्वान साहित्यकार तथा सर्जकज्यूहरू, पुरस्कृत स्रष्टाहरू, आमन्त्रित व्यक्तित्वहरू, सञ्चारकर्मीहरू लगायतको उपस्थितिमा पुरस्कार समर्पण कार्यक्रम सुसम्पन्न भयो । पुरस्कृत हुने स्रष्टाहरूको विवरण यसैसाथ संलग्न रहेको छ ।

धन्यवाद ।

डा. योगराज पाण्डे

सहसचिव एवम् प्रवक्ता

संस्कृति, पर्यटन तथा नागरिक उड्डयन मन्त्रालय

"स्वच्छ र सक्षम निजामती प्रशासन: समृद्धि र सुशासन"

भा.नं. २०७८/०७९ को विभिन्न पुरस्कार प्राप्त गर्ने स्रष्टा/व्यक्तित्व/संस्थाहरूको विवरण देहाय बमोजिम रहेको छ :

क. भाषा एवं साहित्य विधातर्फका राष्ट्रिय तथा प्रादेशिक प्रतिभा पुरस्कार

राष्ट्रिय प्रतिभा पुरस्कार: श्री सोमराज "अभय" (कट्टेल) खोवारी न.पा.-१२ सल्लुवासभा ।

क्र.सं.	प्रदेश	स्रष्टा वा संस्थाको नाम	ठेगाना
१	१ नं. प्रदेश	डा. यज्ञेश्वर निरौला	खिन्ताड, धनकुटा - २
२	मधेश प्रदेश	श्री अयोध्यानाथ चौधरी	जनकपुर
३	बागमती प्रदेश	डा. हरिप्रसाद सिलवाल	नलाइ- ६, धादिङ्ग
४	गण्डकी प्रदेश	डा. बालाकृष्ण अधिकारी	कुस्मा न.पा.- ९, पर्वत
५	लुम्बिनी प्रदेश	श्री विष्णु बहादुर सिंह	जुकेना-६,कल्लेरी, अर्घाखाची
६	कर्णाली प्रदेश	श्री बखत बहादुर थापा	दैलेख
७	सुदूरपश्चिम प्रदेश	श्री गणेशराज जोशी	महाकाली न.पा.०८,काँकडा,दार्चुला

ख. संस्कृति विधातर्फका राष्ट्रिय तथा प्रादेशिक प्रतिभा पुरस्कार

राष्ट्रिय प्रतिभा पुरस्कार: डा. रमेश कुमार बुढेल, ।

क्र.सं.	प्रदेश	स्रष्टा वा संस्थाको नाम	ठेगाना
१	१ नं. प्रदेश	डा. लाल शर्माकरंतु रापचा	कटुन्जे, सुनकोशी, ओखलढुङ्गा
२	मधेश प्रदेश	श्री विजय किशोर पाण्डे	बारा
३	बागमती प्रदेश	डा. जुनु मैया बासुकला	काठमाडौं
४	गण्डकी प्रदेश	श्री लाल बहादुर भुजेल	सुन्दर बजार-४, लम्जुङ्ग
५	लुम्बिनी प्रदेश	डा. राजकुमार सुवेदी	तुलसीपुर-१३ दाङ्ग
६	कर्णाली प्रदेश	श्री नारायण तिमिल्सेना	भैरवी गा.पा. दैलेख
७	सुदूरपश्चिम प्रदेश	डा. नैलोक्यनाथ जोशी	पूर्वचौकी गा.पा. डोटी

ग. ललितकला विधातर्फका राष्ट्रिय तथा प्रादेशिक प्रतिभा पुरस्कार

राष्ट्रिय प्रतिभा पुरस्कार: श्री हेम पौड्याल, बुढानिलकण्ठ न.पा.बडा नं.१० शिवपुरी चोक, काठमाडौं ।

क्र.सं.	प्रदेश	स्रष्टा वा संस्थाको नाम	ठेगाना
१	१ नं. प्रदेश	श्री छितेन शोर्पा	काकडभिट्टा, मेचीनगर-१०,झापा
२	मधेश प्रदेश	श्री पुनम कुमारी देवी (दास)	पिपरा बडा नं. १,महोत्तरी
३	बागमती प्रदेश	श्री जीवन राजोपाध्याय	डल्लु -१५, काठमाडौं
४	गण्डकी प्रदेश	श्री तिलप्रसाद पुन	पोखरा म.न.पा. -११
५	लुम्बिनी प्रदेश	श्री खेम बहादुर विक	बुटवल, रुपन्देही
६	कर्णाली प्रदेश	श्री कोशल कुमार हमाल	श्रीनगर-०५, मुगु
७	सुदूरपश्चिम प्रदेश	श्री महेन्द्र पुन मगर	आलिताल-१४, डडेल्धुरा

घ. सङ्गीत तथा नाट्य विधातर्फका राष्ट्रिय तथा प्रादेशिक प्रतिभा पुरस्कार

राष्ट्रिय प्रतिभा पुरस्कार: श्री हरिवंश आचार्य, काठमाडौं ।

क्र.सं.	प्रदेश	स्रष्टा वा संस्थाको नाम	ठेगाना
१	१ नं. प्रदेश	श्री सुगम पोखरेल	रंगेली -२, मोरङ
२	मधेश प्रदेश	श्री रामनारायण ठाकुर	रामपुर जनकपुरधाम
३	बागमती प्रदेश	श्री नवीन पौडेल	काठमाडौं
४	गण्डकी प्रदेश	श्री केशरी घर्ति मगर	ताराखोला -१ बागलुङ
५	लुम्बिनी प्रदेश	श्री उज्वला बोहरा "शीला"	सिद्धार्थनगरपालिका, रुपन्देही
६	कर्णाली प्रदेश	श्री उत्तम शर्मा	उत्तरगङ्गा -१ सुर्खेत
७	सुदूरपश्चिम प्रदेश	श्री अमर बहादुर लामा	बडिकेदार -३, डोटी

महाकवि देवकोटा पुरस्कार, २०७८ बाट पुरस्कृत स्रष्टाहरूको विवरण

सि.नं.	नाम/थर	विधा	ठेगाना
१	डा. बेञ्जु शर्मा	कविता/काव्य	काठमाडौं
२	श्री रामकुमार श्रेष्ठ (राम विनय)	निबन्ध/समालोचना	तनहुँ
३	डा. पृष्करराज भट्ट	गदाखान/नाटक	कैलाली
४	श्री विजय चालिसे	बालसाहित्य/लोकसाहित्य	काठमाडौं
५	श्री आ.डी. प्रभास चटौत	भाषासाहित्य	डडेल्धुरा

(Handwritten signature)

Signature

गोपाल प्रसाद रिमाल पुरस्कार, २०७८ बाट पुरस्कृत सभ्यहरूको विवरण

सि.न.	नाम/थर	विधा	ठेगाना
१	डा. अमर राज गिरी	कविता	निमरिया-२, घोराही, दाङ
२	श्री भोराहाट नाट्य समूह	नाटक	विराटनगर

भगत सर्वजित मानव मर्यादा राष्ट्रिय पुरस्कार, २०७८ बाट पुरस्कृत हुनुहुने महानुभावहरू र विषयक्षेत्र

विवरण

सि.न.	नाम/थर	विषयक्षेत्र	ठेगाना
१	लालबहादुर विश्वकर्मा	दलित मुक्ति आन्दोलनको क्षेत्र तथा राजनीतिक, सामाजिक, शैक्षिक र सांस्कृतिक क्षेत्र	कञ्चनपुर
२	खगेन्द्र संग्रौला	समाज सुधार अभियानको क्षेत्र तथा राजनीतिक, सामाजिक, शैक्षिक र सांस्कृतिक क्षेत्र	काठमाडौं
३	डा गोविन्द नेपाली	सीप, कला, शिक्षा, साहित्य, लेखन तथा अध्ययन अनुसन्धानको क्षेत्र	जुम्ला

इतिहास शिरोमणी बाबुराम आचार्य पुरस्कार, २०७८ बाट पुरस्कृत सभ्यको विवरण

सि.न.	नाम/थर	ठेगाना
१	प्रा.डा. विरत्न मानन्धर	काठमाडौं

Signature